Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

Kombiklausur I vom 05.10.2020 im WS 20/21

NIV E: NORNASMEL..snopropmmns samaommeppare 5 sssamemsns & 0 Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)

geborenam............coooiiinian.. | ST ——
HM( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

.............................................

(eigenhiindige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

B Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

p A Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. a) Welches einfache Gesetz beschreibt das Gleichgewicht eines Gases zwischen der Gasphase
und der fliissigen Phase? Geben Sie den Namen und die Gleichung dafiir an. (3)
b) Welches einfache Gesetz beschreibt das Gleichgewicht eines Stoffes zwischen zwei
schwermischbaren fliissigen Phasen? Geben Sie den Namen und die Gleichung dafiir an. (3)
¢) Warum st sich Lachgas, N>O, sowohl in Wasser als auch in unpolaren, fettihnlichen
Losungsmitteln? Geben fiir jedes Losungsmittel einen einfachen Grund an. (2)

d) Geben Sie eine der relevanten Lesisformeln von Lachgas an. (2)
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2
2. a) Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren a - f der folgenden Redoxgleichung:
a Cr207”(ag) + bFe*ag) + ¢ H'ag S d Cr*ag) + e Fe* g + TH20 (6)
b) Wie veréndert sich die Oxidationskraft des Dichromat-Ions, wenn der pH-Wert erniedrigt
wird? (2) |
¢) Wenn das Dichromat-Ton zum Cr**-Ion reduziert wird, miissen mehrere Elektronen iibertragen

werden. Wie geschieht dieses? In einem oder in mehreren Schritten? ( ‘Z_j}

6)  a= A= 2
\o £ ('; R~ }

{ ~ i
& / {/( i Q foe o7t
) O;{ VoA gy, et

O
i
. § o B
Bt e 4 o Q - \%iﬂ &
o A - Pl Ty - VAR o
Vo Taae vo Eraed Soedrapasedonkes
C,/) IV RV A N \ .



3
3. a) 0,01 mol Natriumformiat (NaO2CHys), Salz der Ameisensiure) und 0,02 mol Ameisensiure
(HO2CHgqy, pKs = 3,75) werden in einem Liter Wasser geldst. Welchen pH-Wert hat die
Losung? (4).
b) Jetzt geben Sie 0,015 mol NaOHs) hinzu. Welcher pH-Wert liegt jetzt vor? (4)

¢) Zeichnen Sie die Lewisformel von Ameisensiure. (2)
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4. BaSOs (pL = 10) ist ein schwerlsliches Salz, das in der Medizin als Réntgenkontrastmittel
Verwendung findet.

a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung in Wasser auf. (2)

b) Berechnen Sie die Ba?*-Konzentration in einer BaSO4-Suspension (1 Liter). (4)
c) Nun geben Sie 5,5 g leicht 16sliches ZnSOs() hinzu. Wie groB ist nun die Ba?

-Konzentration?
4)
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5. NHsNO; wird in Wasser gelost (sehr gut 16slich).

a) Wie werden die lonen in Wasser hydratisiert. Zeichnen Sie das jeweilige Gebilde fiir ein
Kation und fiir ein Anion. (4)

b) NOs™-Ionen werden im Kérper zu NO>™-Ionen reduziert. Sduglinge sollten daher mit moglichst
Nitrat-armem Wasser ernédhrt werden.
Was bewirken die NOz™-Ionen im Korper der Sduglinge und wie nennt man im Volksmund das
Erscheinungsbild der Haut des Sduglings?
Warum haben Erwachsene kein Problem mit NO; (z.B. im Pékelfleisch enthalten)?
(Sie konnen die Fragen mit wenigen Satzen beantworten oder auch Reaktionsgleichungen

verwenden) (6).
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Aufgabe 6 ~ 10 Punkte

Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch,
(Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen)
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Aufgabe 7-10 Punkte
a} Welche beiden Eigenschaften soliten Basen haben, damit es zueiner E2-Eliminierung kommt
{4 Punkte)?
b} Warum sind diese Eigenschiaften wichtig (stichwortartige Antwort erbeten, 2 Punkte)?
¢) Geben Sie die Struktur von 2 Basen mit diesen Eigenschaften an (4 Punkte}!
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Aufgabe 8- 10 Punkte

Die Addition von Brom an () und (Z)-Butendisdure liefert verschiedene Sterecisomere. Geben Sie
jeweils das Produkt/die Produkte an und bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an allen Stereozentren!
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Aufgabe 9 - 10 Punkte

&) Zeichnen Sie das ¢is- und das trons-Diastereomer von I-lsopropyl-3-methyleycichexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden mdglichen Sesselkonformatianen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte}!

b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitét (fangen Sie mit , 1 fiir das stabilste Isomer an) (2

Punkte)!
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Aufgabe 10~ 10 Punkte.

b} ‘Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition iiber einen radikalischen Mechanismus

verlauft?
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